LE PRINCIPE DU CARRE
GEOME TRIQUE

ORroNcE FINE (1494-1555)

est un mathématicien,

astronome et cartog raphe

Extrait de la frangais. Il est également un

Composition et Usage du carré inventeur prolifique et

constructeur d'instruments
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solaires
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Sur tous les instruments et subtils artifices, par S

lesquels on peut mesurer toutes longueurs, hau-

teurs et profondités, que l'on peut apercevoir
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Carré géométrigue
Musée d’Histoire des Sciences Florence
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carré, dit géométrique est le plus commode, le plus

facile et le plus sir lequel carré géométriqgue

(comme démontre la figure d’iceluy décrite ci-

apres) est composé de quatre pieces ou regles principales
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Posez donc le cas par forme d‘exemple que |'on veuille A B
mesurer la longueur DE de la figure qui s’en suit et que |'on

fasse coincider le coin D dudit carré geometrique ABCD. EF = 10 parties

On vise avec la regle mobile le point E qui coupe le coté BC
en F. F

Dans cet exemple le coté BC est divisé en 60 parties et la BC = 60 parties
longueur BF vaut 10 parties. Considérant que la longueur
du coteé du carré est de 4 pieds alors la longueur DE vaut 24 =

pieds D

DC = 4 pieds C On cherche la longueur DE ?

En appliquant la propriété de

Thales, on a
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Exemplede ce chapitre. D
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Utilisation du carré pour mesurer la hauteur d’un

edifice erigé sur une montagne sans en approcher 6 Pm[, par 6o, dont ils Wimdront;Go: =\\ = g’
qu'il faut diwifer par 10 , ¢o lon anr418. AR =6
Autant de pieds conticndra la longuenr | NN =

a ¢: de laquelle conuient [ouftraive le co-
fié ab. Siledit cofté dogues estde 3 preds =
be fuldste profondité b o, feva de 15 preds suflement.

Utilisation du carré pour mesurer la profondeur d’un puits

Utilisation du carré pour mesurer la hauteur d’une tour par double visée
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